致:元朗民政事務處社會福利及勞工委員會秘書處 建議於中小學推行校園朋輩輔導大使先行先試計劃

就 貴秘書處於2024年6月13日以電郵轉介元朗區議會社會福利及勞工委員會袁敏兒議員MH及李靜儀議員就題述事宜的函件,本署現提供以下參考資料:

社會福利署(社署)一直十分關注學童及青少年的精神健康,並與非政府機構、醫護專業人士、學術界等透過跨界別和跨部門合作,為他們提供適切支援。

為增強青少年精神健康及提升抗壓能力,社署已由 2019/20 學年起,於全港 460 多間中學實行「一校兩社工」,增加約 370 名學校社工,即每所中學由 1.2 名學校社工增加至 2 名學校社工,並同時增加約 46 個社會工作主任職位,以加強對學校社工在處理複雜個案方面的督導支援。社署亦於 2021/22 學年起為全港中學學校社會工作服務增加支援人手,協助學校社工處理行政工作及推行活動,讓學校社工能為有需要的學生提供更深入的輔導及小組/活動。

三層應急機制

政府透過跨部門合作,包括醫衞局、教育局和社署,於 2023 年 12 月在全港中學設立以學校為本的「三層應急機制」,以及早識別和支援有自殺風險的學生。在第二層應急機制方面, 為早五間非政府機構組成「校外支援網絡」隊伍收到養會盡快與有關學生接觸及安排跟進服務,包括透過個介、人服務, 亦會因應個別學生的需要轉介其他服務,例如綜合。政府已延長在全港中學推行以學校為本的「三層應急機制」至今年 12 月 31 日,盡早為有較高自殺風險的學生提供支援網絡」隊伍由今此外,教育局亦與社署合作,安排「校外支援網絡」隊伍由今

註¹「校外支援網絡」隊伍由五間非政府機構包括聖雅各福群會(香港島)、香港明愛(九龍東)、香港小童群益會(九龍西)、香港青少年服務處(新界東)及香港青年協會(新界西)營運,分區為有需要的學校提供支援。

年 2 月開始到訪約 150 所有需要的中學,舉辦精神健康活動, 以提升學生對精神健康的意識,幫助他們建立正向思維,以 及加強他們的適應能力和求助意識。就元朗區而言,有關服 務由香港青年協會提供。

守護大使計劃

元朗區福利辦事處轄下的青少年服務地方委員會(委員包括警方、教育局、民政事務處等政府部門、非政府機構、較賣會代表等)為促進青少年精神健康的發展及回應近年學童生的情況,本年度繼續舉辦「守護大使計劃」(「計劃」)、透過舉辦不同類型活動及培訓,喚醒青少年關注精神健康,建立正向的人生態度,並指導他們多關心身邊的朋輩,與望電意朋輩的情緒狀況,適時向專業人員尋求協助,成為朋輩的守護者。

本年度的「計劃」以「讓愛在校園成長」為主題,加強對區內學童的關顧,參與此計劃的區內社會服務單位會集中在中小學校園推行不同的活動,進一步提升學童的精神健康和抗逆能力,建立關愛校園文化。

2024-25 年度元朗區福利辦事處工作計劃

為進一步加強青年人關注精神健康,元朗區福利辦事處於本年度的其中一項重點項目為「攜手扶青 逆流破浪 活出美好心情」,透過連繫區內青少年服務單位、學校、朋輩網絡及地區資源,以及推廣多元化的教育及發展性活動,凝聚力量與青年人同行。除了進一步深化上段的「守護大使計劃」外,青少年服務地方委員會亦將會於本年度舉辦聯合活動—「動『元』撐你愛自己」,透過工作坊、培訓及藝墟嘉年華等一系列活動,讓青少年和其朋輩一起學習面對挑戰,從而提升他們的抗逆力及身心健康。

社會福利署 2024年6月